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MINISTÉRIO DO MEIO AMBIENTE 
Secretaria de Qualidade Ambiental 

Comitê Interministerial para a Proteção da Camada de Ozônio 
- PROZON - 

 
ATA DA 8ª REUNIÃO  DO COMITÊ EXECUTIVO INTERMINISTERIAL DO OZÔNIO 

 

DATA:    06 de setembro de 2006. 
 
HORÁRIO:    Das 09:30 às 12:00 horas. 
 
LOCAL: Sala de Reuniões do 80  andar no Ministério do Meio Ambiente 

 
 
PARTICIPANTES 

Membros do PROZON Equipe técnica-MMA 

 
Ruy de Góes- MMA Magna Luduvice 

Debora Maria R. Cruz - MAPA Liamarcia Silva Hora Fonseca 

Paulo José Chiarelli- MRE 
Bianca Abreu - MRE 

Cláudia Focking 

 
Marie Kalyva- MS  Convidados 

 
Demétrio F. De T. Filho- MDIC 
 

Adriana de Oliveira- IBAMA 

Flavia Kariny P. Mota - IBAMA 
Marco Aurélio Mucci Mattos – MF 
 

 Anderson Alves - PNUD 
Gustavo Arnizaut - GTZ 

Marcondes de Araújo- MCT 
 

 

 
AUSÊNCIAS NÃO JUSTIFICADAS 
Marcondes de Araújo- MCT 
 
AUSÊNCIA JUSTIFICADA 
Marie Kalyva- MS (reuniu-se à tarde com a equipe do MMA/SQA/ Núcleo de Ozônio e acordou-se que os 
documentos do MS seriam encaminhados aos membros) 
 
DOCUMENTOS DISTRIBUÍDOS 

 Ata da 7ª Reunião do PROZON. 

-   Pauta da Reunião 

 

PAUTA DA REUNIÃO 

1. Aprovação da ata da 7a Reunião Ordinária do PROZON. 

2- Relatório de atividades do PNC-2006 

3- Plano de Trabalho do PNC- 2007 
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4- Informes 

 Projeto Brometo de Metila; 

 CTC; 

 Fortalecimento do Cadastro Técnico Federal - IBAMA; 

 Controle da Importação/NCMs de fuga - IBAMA 

 Grupo de Trabalho sobre MDIs – MS 

 18ª Reunião das Partes e 50ª Reunião do Comitê Executivo 

5- Assuntos Gerais 

 

1. DESENVOLVIMENTO 

  

Item 1: Aprovação da ata  

 Ata aprovada integralmente. 

 

Item 2:  Relatório de atividades do PNC-2006 

 A coordenadora do Núcleo de Ozônio do MMA Magna Luduvice apresentou relatório das atividades 

do PNC executadas no ano de 2006. O diretor Ruy de Góes explicou em detalhe os novos projetos desde a 

concepção até a forma que serão executados. Os projetos novos inseridos são os seguintes: 

 Estabelecimento de um Programa de Divulgação de Informações para o Setor de Refrigeração Comercial 

para Incentivar a Contenção de CFC ("Containment") e a Conversão de Instalações ("Retrofit") para Uso 

de Fluidos Refrigerantes Alternativos; 

 Programa de Incentivo as Concessionárias de Energia Elétrica para Apoio a Troca de Refrigeradores 

Domésticos com Refrigerante CFC por Refrigeradores com Refrigerante HC (Isobutano); 

 Eventos para Difusão de Informações Tecnológicas, Treinamento e Capacitação; 

 Suporte para o Desenvolvimento de Normas Técnicas para as Atividades de Recolhimento, Reciclagem e 

Regeneração de Fluidos Refrigerantes e Aspectos de Segurança Relacionados com o Uso de 

Refrigerantes Hidrocarbonetos. 

  

Item 3: Plano de Ação do PNC- 2007 

 Foi apresentado pela coordenadora do Núcleo de Ozônio do MMA Magna Luduvice a proposta de 

plano de ação para a execução dos projetos do PNC para o ano 2007. Informou também sobre o estagio dos 

trabalhos em desenvolvimento pelo MMA e PNUD no sentido da elaboração desse documento, que estará 

sendo concluído nos próximos dias, de forma que se cumpra o prazo de entrega ao Comitê Executivo do 

Fundo Multilateral para aprovação em sua reunião de novembro de 2006. 

 

 

 

Item 4: Informes 
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Projeto Brometo de Metila 

 Magna Luduvice informou que o projeto de substituição do uso do brometo de metila adotou como 

base de dados o estudo do mercado consumidor desse produto concluído em 2004, que apontou as principais 

regiões usuárias de brometo e os usos mais comuns dessa substância. Esse projeto foi apresentado pelo 

Governo brasileiro ao FMPM em julho de 2005, que aprovou cerca de US$ 2.000.000,00 para a eliminação 

de aproximadamente 140 toneladas de brometo no país. 

 
 O Projeto prevê a distribuição de equipamentos (caldeiras e coletores solares) para substituir o uso 

do brometo nos setores de flores e plantas ornamentais e no cultivo de morango e outras hortaliças. Prevê 

também o treinamento dos agricultores em Manejo Integrado de Pragas (MIP), controle de formigas e 

operação dos equipamentos que serão doados. 

 
 Foi publicada pelo MMA uma portaria de critérios de seleção das empresas a serem beneficiadas 

com o recebimento de equipamentos (caldeiras – 27 e coletores solares) e o dia 22 de setembro de 2006 é 

data limite de inscrição das empresas/associações/cooperativas interessadas. Espera-se implementar este 

projeto até dezembro de 2006, prazo limite para o uso do brometo de metila no setor de flores e hortaliças, de 

acordo com a IN nº 1, de 12 de setembro de 2002. 

 

Projeto de Eliminação de CTC 

 Magna Luduvice informou que está sendo realizado levantamento visando a elaboração de projeto de 

conversão para eliminação do uso do CTC na indústria nacional. 

 

Fortalecimento do Cadastro Técnico Federal - IBAMA 

 A coordenadora do Núcleo de Ozônio do MMA discorreu sobre os trabalhos nesse sentido. Estarão 

sendo contratados consultores para apoiar o IBAMA Sede no aprimoramento do CTF e no treinamento das 

Gerências Regionais para atender as demandas específicas do Protocolo de Montreal. Os recursos utilizados 

para essas atividades são provenientes do Projeto de Fortalecimento Institucional do MMA no âmbito do 

Fundo Multilateral. 

 

Controle da Importação/NCMs de fuga - IBAMA 

 A representante do IBAMA esclareceu sobre as ações de controle e fiscalização das SDOs em 

andamento naquela instituição. Mencionou reuniões com o MDIC para resolver várias questões operacionais, 

dentre as quais a inclusão das NCMs das misturas contendo SDOs para que o IBAMA possa atuar como 

órgão anuente. Informou da elaboração de minuta de instrução normativa conjunta a ser submetida ao grupo 

de trabalho que trata as questões de controle aduaneiro.  

 O representante do MF Marco Aurélio discorreu sobre a necessidade de priorizar os trabalhos junto 

ao MDIC/SISCOMEX para facilitar a inclusão das NCMs de fuga. Também mencionou sobre a necessidade 

de conclusão do manual para o controle do comércio externo das SDOs para fiscais da Receita Federal e do 

IBAMA para que os procedimentos,  
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Grupo de Trabalho sobre MDIs – MS 

 Magna Luduvice informou sobre os trabalhos em desenvolvimento pelo MS/CGVAM para a 

definição da estratégia brasileira de eliminação do uso de CFCs em medicamentos. O MS estará 

encaminhando os resultados dos estudos e levantamentos realizados para serem apresentados ao PROZON.  

 A representante do IBAMA informou da solicitação aos fabricantes nacionais de fármacos para que 

apresentem seus quantitativos de usos de CFCs para o ano de 2007. Esclareceu sobre a situação do comércio 

desses produtos e apresentou o exemplo da empresa Behringer que importa CFCs e exporta os medicamentos 

contendo esses produtos. 

 
18ª Reunião das Partes e 50ª Reunião do Comitê Executivo 

 Paulo José Chiarelli representante do MRE apresentou sua substituta Bianca Abreu como a 

diplomata que o sucederá  nos trabalhos com os assuntos relacionados à proteção da Camada de Ozônio.  

 Discorreu sobre os principais itens da pauta da próxima reunião das Partes no Protocolo de Montreal 

que ocorrerá no final de outubro em Nova Deli – Índia: 

 Solicitação de isenção de Brometo de Metila para os Estados Unidos – USA em bases 

multianuais: o Brasil se manifestará contra. Motivo: reflexo negativo dessa decisão nas 

economias dos países em desenvolvimento e também por entender ser esta medida um 

indicador de falte de interesse do país na substituição do brometo; 

 Interface entre os Protocolos de Montreal e de Kyoto: o Brasil se manifestará favolrável. 

Motivo: os alternativos aos CFCs classificados como grupo de substâncias 

hidroclorofluorcarbonos - HCFCs e HCFs - hidrofluorcarbonos, são controlados pelo 

Protocolo de Kyoto e estimulados por Montreal. Posicionamento brasileiro favorável ao 

fortalecimento do vínculo entre as ações dos dois protocolos para que haja controle no 

consumo dessas substâncias e conseqüente limitação no passivo a ser administrado; 

 Projeto de decisão de ajuste ao cronograma do Protocolo - antecipação para 2008 do “phase 

out” da produção de CFCs para fármacos pelos países desenvolvidos. Os países 

desenvolvidos podem produzir CFC apenas para atender às necessidades básicas dos países 

em desenvolvimento. O Brasil se manifestará contrario. 

 O representante do MRE convidou os participantes para a reunião de coordenação prévia à Reunião 

das Partes no Protocolo de Montreal, que será realizada no dia 10/10/06, a ser confirmada oficialmente. 

 
5- Assuntos Gerais 

 O MMA – Claudia - se comprometeu copiar a coletânea do material de divulgação para circular com 

os membros do PROZON. 


